
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FT: ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΜΕΤΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΟΣΗ  
Προθεσμία τριών εβδομάδων έχουν δώσει στους εαυτούς τους οι ηγέτες της 
ευρωζώνης, μέχρι να ολοκληρωθεί η αναδιοργάνωση του προγράμματος διάσωσης 
της Ελλάδας, που απαιτεί την κοινοβουλευτική υποστήριξη κρατών-πιστωτών, οι 
οποίες εκφράζουν σκεπτικισμό για τη μείωση των επιτοκίων που πληρώνει η Αθήνα, 
αναφέρουν σε χθεσινό τους δημοσίευμα οι βρετανικοί Financial Times. 
Όπως επισημαίνουν οι αναλυτές της εφημερίδας, η έγκριση της ευρωζώνης, που 
ελπίζουν  ότι θα ολοκληρωθεί έγκαιρα, ώστε να εκταμιευθεί η καθυστερημένη δόση 
των 31,3 δισ. € στη χώρα μας στις 27 Νοεμβρίου, θα δοθεί μόνο αν το ελληνικό 
κοινοβούλιο συμφωνήσει στα νέα μέτρα λιτότητας. 
Οι FT εκτιμούν στο άρθρο τους ότι αν η Αθήνα εξασφαλίσει την ψήφο και περάσει τον 
νέο προϋπολογισμό για το 2013 την προσεχή Κυριακή, οι υπουργοί Οικονομικών της 
ευρωζώνης αναμένεται να εγκρίνουν τις μειώσεις των επιτοκίων τη Δευτέρα, 
ξεκινώντας μία δεκαπενθήμερη αντίστροφη μέτρηση για την έγκριση στα 
κοινοβούλια επτά ευρωπαϊκών κρατών. 
Στο άρθρο επισημαίνεται ακόμα ότι οι μειώσεις των επιτοκίων είναι το πλέον 
ακανθώδες ζήτημα στο πολυμερές πακέτο που συζητά η τρόικα για να μειώσει το 
διογκούμενο χρέος της Ελλάδας και αναμένεται να προκαλέσει αντιδράσεις σε 
ορισμένα κοινοβούλια που εμφανίζεται αδύναμη η διάθεση για στήριξη της Ελλάδας, 
όπως είναι για παράδειγμα της Γερμανίας, της Φινλανδίας και της Ολλανδίας. 
  
ΕΣΕΕ: ΧΑΡΙΣΤΙΚΗ ΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ 
Την εκτίμηση ότι η ψήφιση των μέτρων για το τρίτο κατά σειρά Μνημόνιο, συνιστά 
την χαριστική βολή σε μία εξαντλημένη και καταπονημένη κοινωνία, εκφράζει σε 
ανακοίνωσή του, ο Πρόεδρος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου κ. Β. 
Κορκίδης. 
Όπως αναφέρει, είναι εμφανής η αμηχανία του ελληνικού πολιτικού συστήματος στο 
να διαμορφώσει και το κυριότερο να προβάλλει, ένα πειστικό σχέδιο εξόδου από την 
κρίση και επανόδου στην ανάπτυξη. 
"Το πακέτο των μέτρων, στην ουσία, υπεξαιρεί από την αγορά και τις τελευταίες 
εφεδρείες ρευστότητας, που θα επέτρεπαν τη στοιχειώδη δραστηριοποίηση των 
επιχειρήσεων. Εκτός όμως από την κατάσταση στην αγορά αυτό που προκαλεί 
ιδιαίτερη ανησυχία", επισημαίνει η ΕΣΕΕ, "είναι η έλλειψη μιας συλλογικής αφήγησης 
για το μέλλον της χώρας μας, στην οποία μάλιστα να συμπεριλαμβάνεται η μικρή 
αλλά και η μεσαία επιχειρηματικότητα. Το διαρκές "σφυροκόπημα" των Ελλήνων 
πολιτών σε οικονομικό και ψυχολογικό επίπεδο, στερεί το όνειρο, το όραμα και τη 
θέληση για ένα καλύτερο μέλλον από τα πιο δυναμικά στρώματα της ελληνικής 
κοινωνίας". 
Σύμφωνα με την ΕΣΕΕ, η ελληνική μεσαία τάξη από τα συνεχή αναγκαστικά μέτρα 
των δόσεων βιώνει τη διάλυσή της και μαζί με αυτήν βυθίζεται και το όραμα μιας 
κοινωνίας, ικανής να αναπαράγεται και να εξελίσσεται σε ένα ευρωπαϊκό περιβάλλον, 
χωρίς μάλιστα να γνωρίζει εάν αυτά είναι και τα τελευταία μέτρα, ή τα τρίτα και 
τελειωτικά. 
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ΕΥΡΩΖΩΝΗ: ΜΕΙΩΣΗ 0,2% ΤΟΥ ΟΓΚΟΥ ΣΤΟ ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟ 
Πτώση της τάξεως του 0,2% σημείωσε ο όγκος στο λιανεμπόριο της Ευρωζώνης τον 
περασμένο Σεπτέμβριο συγκριτικά με τον Αύγουστο, ενώ στην Ε.Ε. των "27" 
αυξήθηκε κατά 0,1% όπως ανακοινώθηκε από την Eurostat. 
Τον Αύγουστο ο όγκος στο λιανεμπόριο είχε αυξηθεί κατά 0,2% στην Ευρωζώνη και 
παρέμεινε αμετάβλητο στην Ε.Ε. των 27. 
Συγκριτικά με τον Σεπτέμβριο του 2011 οι λιανικές πωλήσεις στην ευρωζώνη 
υποχώρησαν τον φετινό Σεπτέμβριο κατά 0,8% και στην Ε.Ε. των 27 αυξήθηκαν κατά 
0,3%. 
 
ΟΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
 Έξοδο της χώρας μας από την εξαετή ύφεση το δεύτερο εξάμηνο του 2013 και ήπια 
ανάπτυξη το 2014 αναμένει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που δημοσίευσε τις 
φθινοπωρινές της προβλέψεις. 
Ειδικότερα, η Κομισιόν εκτιμά ότι η ελληνική οικονομία θα συρρικνωθεί κατά 6% 
φέτος και κατά 4,2% το 2013 για να αναπτυχθεί με ρυθμό 0,6% την επόμενη χρονιά. 
Οι προβλέψεις είναι ελαφρώς καλύτερες από αυτές της ελληνικής κυβέρνησης που 
κάνουν λόγο για συρρίκνωση 4,5% το 2013 και ανάπτυξη 0,2% το 2014. 
Ωστόσο, όπως επισημαίνει η Κομισιόν στην έκθεσή της, οι προβλέψεις αυτές θα 
επαληθευτούν μόνο εάν η κυβέρνηση υλοποιήσει τις δεσμεύσεις της έναντι των 
δανειστών της. Όπως αναφέρεται στην έκθεση "η ανάκαμψη βασίζεται στην υπόθεση 
της ταχείας και αυστηρής υλοποίησης του προγράμματος προσαρμογής". 
Όσον αφορά το δημόσιο χρέος, προβλέπει αύξηση του στο 176,7% του ΑΕΠ το 2012, 
16 ποσοστιαίες μονάδες απ’ ό,τι ανέμενε την Άνοιξη. Αυτό οφείλεται κυρίως στη 
μεγαλύτερη ύφεση και στις αποκλίσεις στην υλοποίηση του προγράμματος 
ιδιωτικοποιήσεων. 
Σύμφωνα με την Κομισιόν, το χρέος θα ανέλθει στο 188,9% του ΑΕΠ το 2014 και στη 
συνέχεια θα αρχίσει να μειώνεται. Η κυβέρνηση είχε προβλέψει άνοδο του χρέους στο 
191,6% του ΑΕΠ το 2014. 
Για την ανεργία προβλέπεται ότι θα αυξηθεί περαιτέρω το 2013, προτού υποχωρήσει 
στο 22% περίπου το 2014. 
 
 
 
 
 


